

> 瞭望

越南发布
RCEP 实施计划

据越南新闻网1月7日报道,越南副总理范平明已签署批准RCEP实施计划的决定。该计划旨在向相关机构和组织分配责任,决定全面有效实施RCEP的方向和措施。

根据实施计划,越南将持续改善和增强进出口市场信息的提供能力和对市场的预测能力,帮助越南企业更好理解其他RCEP成员国的进出口管理规定、技术要求等,为他们制定和实施运营、投资战略提供便利。此外,实施计划还强调了推动农业结构调整、数字化转型、科技应用、引进先进生产模式的重要性。

中老铁路助力
老挝旅游业复苏

据老挝《万象时报》1月7日报道,自中老铁路开通以来,乘坐火车从万象到万荣和琅勃拉邦的游客不断增多。

据万荣新闻文化旅游局发布的信息,去年12月,万荣共接待游客2600多人,使当地实现了10亿老挝基普(约合人民币57万元)的旅游收入。为迎接游客的到来,万荣当地政府改善了基础设施,推出旅游新产品,并采取措施对旅游市场服务价格进行监管。

在琅勃拉邦,周末游客不断增多,其中,大部分乘坐火车而来。琅勃拉邦政府恢复了多个景点的运营,提升了酒店、餐饮企业服务质量,并提升了服务水平。

根据报道,从本月起,老挝面向29个国家开放了旅游,以期待吸引更多游客,助力经济复苏。目前,万荣和琅勃拉邦均为外国人可旅行的区域。

孟加拉国去年
海外务工收入
220.7亿美元

据孟加拉国《金融快报》报道,去年,孟加拉国在海外务工的人员有61.7万余人,这些人共给国内汇回了220.7亿美元的务工收入。

孟加拉国侨民福利与海外就业部官员表示,在新冠肺炎疫情蔓延的情况下,海外务工更加成为了孟加拉国民众的就业趋势。未来,孟加拉国人力资源出口将进入进一步增加。目前,政府已建立了多个职业技能培训中心,为找工作的人提供技能培训。

一直以来,孟加拉国政府鼓励合法海外务工,这也是该国的重要外汇收入来源。据《世界移民报告2022》,孟加拉国目前是全球第六大劳务输出国。

本报记者 祖红兵 编译

交流

昆明法语联盟
2022年首场法语角
活动在昆举行

活动现场

本报讯(记者 杨璇 王靖中)近日,昆明法语联盟2022年首场法语角活动在昆明举行。伴随着轻松浪漫的法国音乐,前来参加活动的在昆法国人、法语国家留学生以及法语爱好者用法语寒暄、聊天,分享着过去一年的收获和对新一年的期待。

2018年,云南大学与法语联盟基金会合作办学共同成立昆明法语联盟,为云南喜爱法国文化的人群及法语学习者搭建交流平台。据了解,法语联盟始创于1883年,是世界上最大的以推广法语、传播法语国家及地区文化为使命的机构网络。目前,法语联盟在全球130个国家设有800余家分支机构。

昆明法语联盟法方校长尹冬茗博士介绍,昆明法语联盟去年约有400位学员,其中线上学员约占30%。除了在校的学生和法语母语家庭的孩子外,还有从小学习第二外语的儿童以及有留学计划或对法语和法国文化感兴趣的人群。

活动举行时,恰逢法国传统节日主显节。La Sienna餐厅的主厨崔维恩为来宾们制作了主显节传统美食——香酥金黄的国王饼。在法国,国王饼对于主显节的意义就像中国的月饼之于中秋节,寄托着人们对于未来生活的美好希冀,崔维恩说:“未来将会有更多法国人来到昆明,而双方饮食的交流也会更进一步。我希望能通过美食帮助更多云南人了解法国文化,增进彼此的友谊。”

◎ 云眼看RCEP

RCEP让云花
绽放新精彩

花卉是云南的特色产品之一。随着去年12月中老铁路通车和今年1月《区域全面经济伙伴关系协定》(RCEP)对文莱、柬埔寨、老挝、新加坡、泰国、越南、中国、日本、新西兰和澳大利亚10国生效,云花乘势绽放新的精彩。

营商环境优化
引来订单不断

1月1日上午,云南玉溪恒丰万里花卉有限公司(以下简称“玉溪恒丰万里公司”)获得云南省首份RCEP原产地证书,一批价值38.1万元的玫瑰、百合鲜切花,以零关税向泰国市场出口,给公司今年的业务开了个好头。“今年以来,我们一直有新的订单。”玉溪恒丰万里公司国际销售经理谭俊高兴地说。

玉溪恒丰万里公司主要从事花卉种植、销售等业务。其中,出口的鲜切花主要销售到泰国、马来西亚、新加坡、印度尼西亚等东南亚国家;另外,在每年的6月至10月,鲜花以反季节的优势向澳大利亚出口。

谭俊介绍,他们公司的主要客户是国外的批发商,云南的玫瑰、百合、康乃馨等花卉在国外市场很受欢迎。在运输方式上,他们会根据具体情况

本报记者 刘子语

开拓市场
升级品牌

“自中老铁路通车后,由本公司出口到泰国的云花已经乘中老铁路列车从玉溪研和站出发到达老挝万象,再从万象通过陆路运输到达泰国曼谷,相比以往的陆路冷链运输来说,既缩短了运输时间又减少了运输成本。”云南云贸供应链管理有限公司(以下简称“云贸供应链管理公司”)销售总监杨骐隆介绍。

云贸供应链管理公司自2021年8月开始向泰国以及其他东南亚国家出口鲜切花,虽受疫情影响,但企业每月的出口量都呈现递增,短短5个月内,出口泰国的鲜花数量已达到136吨。

该企业出口到泰国的鲜花品种主要有康乃馨、玫瑰、非洲菊等10余种。杨骐隆说,泰国市场对鲜切花的需求量很大,加之云南鲜花品质高,以及云南与泰国交通距离近,所以云花在泰国市场的销售量不断增长,且售价高于其他国家的花卉产品。

杨骐隆介绍,疫情期间,昆明海关针对出口鲜切花设置了专门的业务办理窗口,第一时间为企业办理海关报关手续,货运监管现场7×24小时开通绿色通道,确保鲜切花随到随验、随验随放。这些措施对企业在疫情背景下巩固和拓展国际市场起到了有力的支持作用。

“中老铁路为云南与东南亚地区之间新增了一条物流大动脉,泰国以及其他国家对云南花卉的需求将会有不断增长。RCEP的关税减让政策也有利于我们开拓更多元的市场。”杨骐隆说,未来公司的业务范围将不局限于花卉,将拓展到3C零配件、组装电子产品以及花卉工艺品销售等方面。企业还将加大力度开拓市场,打造品牌。

本报记者 胡丽仙

物流升级
更多鲜花销往老挝

“根据RCEP的内容,进出口企业在与RCEP成员国开展国际贸易时,将享受关税减免、便利通关的政策,对快运货物、生鲜易腐货物等争取实现货物抵达后6小时内放行,这实在是个好消息。”老挝浪漫鲜花店老板李欣对未来的老挝鲜花市场充满信心。

2008年,来自四川的李欣夫妇南下寻找商机。想到云南与老挝,泰国交流交往有地理优势,并且是著名的鲜花大省,于是决定做跨国鲜花贸易。“当时,云南到老挝有国际班车,我们就选择了老挝。事实证明,我们选对了。现在中老铁路通车了,老挝市场未来的发展潜力更大了。”李欣说。现在,在万象的中国公司开业或者举办庆典时,一般都会找李欣订购鲜花,花店零售的客户则主要是老挝消费者。除了自己售卖外,还给万象市以外的老挝商家以及一些老挝学生供货。

本报记者 覃雪丹

从最开始的用中老国际班车从云南运送花卉到老挝万象,到后来用冷链车,再到现在中老铁路,李欣见证了跨国物流运输方式的更新升级,运输时间大幅缩短,通关时间也从曾经的3天至4天,减少到现在的几个小时。李欣说,现在中老铁路通车了,RCEP也正式生效实施,前景一片美好,我期待实现更大发展。

本报记者 胡丽仙

> 图片新闻

一起打卡缅甸瑙丘云海



在缅甸掸邦北部瑙丘镇瑙丘基村附近,有一个神秘而美丽的小小景点——云海观光休闲度假区。

清晨,站在山上俯视一望无际的云层,时而像海浪,汹涌澎湃,时而像毛绒绒的地毯。在这里,远离城市的喧嚣,游客能够尽情放空身心。

2018年,瑙丘云海在缅甸社交

媒体平台上爆红,成为缅甸著名的网红打卡地。此后,每年10月至次年2月到此度假的游客络绎不绝。

为了让游客有更佳的观景体验,度假区推出了夜宿服务。“圣诞节和元旦节期间,来云海度假的游客非常多。但受新冠肺炎疫情影响,我们目前只开放了5个观景台,有夜宿需求

的游客需要提前一周预订方可入住。”瑙丘云海观光休闲度假区的工作人员哥觉说。

除了火爆的云海观景台外,瑙丘还有闻名世界的谷特桥,以及达朵洞穴、瑙隆池、邦卑金瀑布及耶彬基瀑布等小众景点。

本报记者 李雨瞳

健康生活目的地

中老铁路通车
为游云南带来新亮点

中华普洱茶博览苑



太阳河国家森林公园

中老铁路通车以来为沿线地区旅游业注入新活力,周边游、康养游涌现出许多亮点。

玉溪青花街是玉溪旅游目的地中的新秀。在这里,游客可以了解玉溪青花瓷历史,亲手制作青花瓷,还可以到夜市品尝特色小吃。中老铁路通车后,青花街的知名度更大了。玉溪青花街经理张永林介绍,“青花街刚建成的时候,本地游客居多,现在,也有四川、贵州等地的游客前来。”

普洱茶文化也是中老铁路沿线一张响亮的旅游名片。中华普洱茶博览苑常务副经理陈多敏说,以茶为载体的茶文化体验式旅游很受游客欢迎。中老铁路通车后,景区客流量增长明显。未来,景区将延展茶旅融合的内容。

普洱茶马古道景区和茶马古城旅游小镇联动推出了夜市、花海等项目。景区还修建了一条健身步道。“有很多本地居民喜欢晚饭后到这里散步,也有很多外地游客前来,在欣赏风光、感受历史文化的同时锻炼、养生。”普洱茶马文化发展有限公司

本报记者 刘子语 李润菁

故事

难忘普者黑之行

对我来说,普者黑参观考察之行不仅仅是一种体验学习的方式,更让我深切地感知到中国新农村的快速发展,看到中国乡村建设取得的成绩,乡村百姓的生活水平正在不断提高,各族人民都传承了自己独特的优秀传统文化。

普者黑作为一个旅游景点,已经完美地展示出它的美丽。我的家乡也是这样一个拥有美丽景色的地方,希望能向丘北县取经,学习他们的发展经验,把我的家乡也建设得美丽富饶。

作为一名获得中国政府奖学金的老挝留学生,我真心感谢中国给我的学习机会,让我能来到历史悠久、文化多元、美丽富强的中国学习。现在,我已经回到老挝工作,而在云南大学留学的经历,对我的工作非常有帮助。我希望中国的高校能为留学生创造更多的学习交流机会,让留学生们能够更加全面地感知中国的发展进步。

万塔·蓬塔威(作者系云南大学老挝留学生)



万塔·蓬塔威(左)